



北京市昌平区城关小学管乐团走进太仆寺旗小学演出。



北京市昌平区律师协会与太仆寺旗京蒙协作签约仪式。



太仆寺旗2023年京蒙协作暨就业援助现场招聘会。

京蒙协作赋能 太仆寺旗跑出乡村振兴加速度

□巴依斯古楞 张璐

行走在锡林郭勒盟太仆寺旗,北京市昌平区对口帮扶太仆寺旗结下的累累硕果随处可见。一条条硬化的道路、一座座新建的基层卫生室、一个个特色产业项目,见证了北京市昌平区对太仆寺旗的深厚情怀;帮扶干部的每一次进村入户听民声、解难题,都定格了北京市昌平区对太仆寺旗群众的真挚情谊;依托人才优势,引智帮扶、金融帮扶、产业赋能等多种帮扶举措全面开花,充分展示了北京市昌平区倾力支持太仆寺旗,真金白银投入、真心实意付出、真抓实干攻坚的担当作为。

支持产业发展 携手共进迎硕果

近日的太仆寺旗宝昌镇边墙村格外热闹,在草莓种植大棚内,一颗颗红红的草莓悄然爬上枝头,在绿叶掩映下甚是可爱,空气中弥漫着草莓浓浓香甜的味道。草莓育苗基地内的草莓种苗是由北京市昌平区提供,昌平区技术人员从建造棚室、土壤消毒到草莓育苗、种植管理,全程指导农民种植,经过精心培育和管护,在草原上绽放出了富民的草莓花,京蒙协作也结出了丰硕的果实。

京蒙协作工作开展以来,北京市昌平区为太仆寺旗脱贫产业发展致富产业增效赋能,为百姓增收助力,为产业振兴注入了“源头活水”。依托太仆寺旗独特的自然气候,投入600余万元实施了草莓种苗繁育项目,在太仆寺旗共建“东西部协作农业产业园”;连续五年实施草莓种苗繁育项目,年产值达300余万元,带动100多名脱贫人口实现“家门口”就业,人均年增收1.5万元。同时,为太仆寺旗5个嘎查村集体经济增收10万元,并采用“政府+经营主体+建档立卡户”的扶贫模式,由政府出资帮扶、经营主体生产获益,通过土地流转、吸纳务工、带动种植、利益分红等形式,带动贫困户增收。

看到农民能得到实实在在的实惠,北京市昌平区继续投入165万元实施温室栽培及技术推广项目,对299栋农牧民草莓种苗繁育大棚、设施进行补贴,鼓励种植合作社和种植大户;带动农牧民积极参与种植、技术推广、增收就业。草莓种苗繁育进一步实现标准化高效化。“携手”种植草莓产业强村富民,只是京蒙协作促进产业发展的一个缩影。走进太仆寺旗红旗镇红旗村,看到村民院落都规划得整齐有序,牲畜都被集中安置在专门的圈舍里,这是京蒙协作项目实施人畜分离政策带来的显著成果。近年来,太仆寺旗红旗镇加强项目整合、搭配融合、组合拳,整合利用京蒙帮扶资金590万元,在红旗村新建占地59.4亩、可容纳

500头牛的人畜分离场一处,目前,全村27户养殖户的380头牛全部实现集中养殖。人畜分离政策的实施,不仅使农村的环境得到有效改善,也提高了村民的生活质量。

太仆寺旗肉牛养殖是传统优势产业,京蒙协作开展以来,北京市昌平区利用太仆寺旗这一优势,投入330余万元实施了优质肉牛养殖项目,繁育西门塔尔牛和安格斯肉牛316头,每年可为158户脱贫户均增收1万元,并借助太仆寺旗草原广袤、水草丰美的地理优势,投入近100万元实施了“我在草原有只羊”项目,将粗放式牧业发展和新兴旅游业深度融合。截至目前,累计认购扶贫羊1096只,销售金额197.35万元,带动近100人次农牧民受益,人均增收约3000元。与此同时,借助京蒙对口帮扶的有利时机,投入近3022万元推进西山坡、大圪洞、上皮坊3个乡村振兴示范村建设,成为太仆寺旗各嘎查村推进乡村振兴工作的标杆标尺。

乡村振兴,产业先行。京蒙协作持续在产业上发力,继续投入40万元开展IP打造和品牌宣传推介,进一步扩大品牌知名度和影响力。投入3954万元用于产业合作,其中投入京蒙协作资金1319万元,实施太仆寺旗城乡冷链仓储物流配送中心二期项目,该项目建成后有利于引入劳动力密集型产业,有效帮助当地农牧民实现就近就地就业;投资1500万元,实施太仆寺旗宝昌镇蔬菜储存基地项目,该项目资产权属归太仆寺旗同济农牧业开发有限责任公司,中化现代农业(内蒙古)有限公司租赁经营,可实现多种收益途径,带动太仆寺旗经济发展。通过开展各类消费扶贫主题推介活动,多渠道促进农畜产品销售,25家企业通过国家扶贫产品资质认定,在“832”、公益人大等多个平台热销,百余种认定产品通过线上及北京各大商超销售,累计销售额近5亿元。



北京市昌平区马池口中心小学教师走进太仆寺旗开展支教活动。



太仆寺旗电商农特产品推介活动。

推进消费帮扶 联手拓宽新渠道

太仆寺旗充分发挥特色产业优势,以“电商+消费帮扶”模式,助力脱贫地区巩固和拓展脱贫成果与乡村振兴有效衔接。组织全旗20余家农特产品企业进行各类电商消费帮扶及农产品推介展销活动52场,在多地开展了消费帮扶主题活动共计14场。在北京、西安建成电商农特产品体验店各1处,在西安建成前置仓1处。通过“电商+扶贫”模式,利用电商示范项目建设为契机,帮助25家扶贫产品认定企业打造培育产品品牌,设计制作包装,创造品牌价值,以多途径、多形式的品牌推广活动,助力本地农产品上行。

与此同时,多渠道、多形式助力扶贫产品销售、文旅资源推广。通过展示、展销、包装推荐等活动,进一步拓宽了农特产品销售渠道,增加农牧民收入,当地农特产品销售额实现逐年增加,60种通过国家扶贫产品资质认定的产品进行线上销售或入驻北京各大商超。推介展销、网络平台直销、“六进”等各类消费帮扶推荐活动成效显著。截至目前,太仆寺旗农特产品销售突破1.91亿元。通过消费帮扶项目,直接或间接带动了当地493户已脱贫户增收和受益,提升了当地农特产品品牌的知名度和影响力,推动了太仆寺旗优势农特产品走出当地。

为持续加大农牧民就业支持力度,太仆寺旗采取政策引领、补贴补助等综合措施,通过落地企业、帮扶车间、二次收益分配、设立公益岗等途径吸纳农牧民761人稳定就业。利用援助资金18.9万元实施就业稳岗补贴项目,帮助85名脱贫人口实现稳岗就业;新增40人到东部结对地区就业,新增6人转移到其他省市就业;与北京市昌平区人保部门联合举办线下招聘会1场,线上招聘会1场,共提供岗位3000余个;3名建档立卡贫困户子女到北京昌平职业学校就读,其中1人实现就业。

在拓宽农牧民增收渠道的同时,太仆寺旗的基础设施建设得到了明显改善。投入对口帮扶资金795万元,对太仆寺旗11个嘎查村实施了安全饮水工程,1505户村民用水质量得到进一步提升;投入859万元新建硬化道路20公里,进一步打通了村民出行“最后一公里”;投入1903万元按标准新建及修缮基层卫生室162个,农牧民就医条件进一步改善;投入230万元在太仆寺旗32个嘎查村新建公共厕所32个,农牧民生活质量进一步提高;投入100万元为太仆寺旗五福村敬老院添置生活用品和家具,进一步提升老年人生活品质;投入160万元改善太仆寺旗残疾人托养服务基础设施环境,减轻残疾人家庭负担,有效解决了残疾人老有所托、残疾人老有所养的问题,太仆寺旗人民生活品质得到了显著提升。

站在新的历史起点上,京蒙两地的密切帮扶协作在深入,太仆寺旗也倍加珍惜帮扶之情,切实用好协作之力,推动两地合作取得新的更大进展,续写新时代乡村振兴的新篇章。

(本版图片由太仆寺旗融媒体中心提供)

加强人才交流 牵手扶行启新程

“70后”的张春明是北京市昌平区沙河中心小学的一名英语教师。2019年9月,已是北京市级骨干教师的她,选择赴太仆寺旗支教。如今,张春明虽然结束了4年的支教生活返回了北京,但她在太仆寺旗支教期间,为了培养孩子们学习英语的兴趣,花了一整年时间为小学二年级孩子们编写的唱学英语教程和“张春明英语工作坊”,依然影响着一届又一届的学生们。她将首都的教育理念和教学经验无私传授,深得当地教师和学生的信赖。

张春明将自己的经历写成32万字的支教日记,翻看过往,深情厚谊、幸福喜悦扑面而来。她在日记里写道:“我不仅是一名支教教师,更是国家精准扶贫政策的落实者和见证者。在教育生涯中有机会参与‘京蒙对口帮扶’这样有意义的事情,感到无比骄傲与自豪。我深知自己力量微薄,但我始终相信星火可以燎原。”“要为这里的老师和孩子们尽一份义务,不枉支教之行。”这也是京蒙协作中每一个支教教师的共同心愿。

张春明支教的4年里,也见证了在太仆寺旗和昌平区密切交流合作中,昌平区委、政府以及社会各界给予了太仆寺旗大量的人力、财力、物力支持帮助,同时在教育、医疗、消费帮扶、干部交流等方面,也做了大量富有成效的工作。

北京市昌平区中医医院皮肤科主任医师谢知音积极响应号召,主动请缨,作为援蒙医生到太仆寺旗中蒙医院工作。来到太仆寺旗后,谢知音深刻地体会到当地医务工作者们对

知识的渴望,也感受到当地病患对“北京专家”的热切期望,领悟到对口支援的意义所在。

“我来到这里后,发现皮肤科基础医疗相对薄弱一些,所以我为中蒙医院皮肤科制定了一些基础的工作制度,建立了针对特色病中西医结合的诊疗方案,申请了一些常见病的治疗仪器,并为老百姓提供皮肤科常见病中西医结合诊疗服务,避免了患者奔波的劳苦。”谢知音说。

在太仆寺旗中蒙医院挂职以来,谢知音以专业技术培训、推广和患者诊疗为主,通过自身专业和资源优势,积极开展科室建设和两地医疗机构对接、互助,并发挥自身资源优势,帮助陪同当地低保户、困难户进京就医。一年来,累计诊治当地患者千余人,她精湛的医术和高尚的医德得到了当地农牧民高度认可,大家亲切地称之为“北京专家”。

京蒙协作开展以来,北京市昌平区选派81名优秀党员干部下沉到太仆寺旗扶贫、教育、医疗、农牧业等一线岗位,并投入900余万元通过“跟岗学习”“实操培训”等方式,集中培训太仆寺旗各级扶贫干部642人次、一线教师785人次、医生220人次、致富带头人564人次,基层干部和技术人员的理论水平、实践能力和服务意识都得到了明显提升。太仆寺旗17家医疗卫生机构、12所中小学幼儿园与昌平区对口单位实现结对全覆盖,帮扶“点对点、面对面”。围绕脱贫人口实现稳定就近就业,投入248.9万元,通过设置各类公益岗位,解决了2879名贫困人口“家门口”就业。



太仆寺旗京蒙产业协作招商推介会成功举办。



京蒙协作促发展,携手共建新农村。